



# 政府包機接滯鄂港人

## 日期待敲定 孕病考生先行

### 抗擊 新冠肺炎

逾 2,700 港人滯留湖北逾月，生活大受影響，急切希望早日回港。

香港特區政府昨晚宣佈，將會派包機分批接載滯鄂港人回港，首批將會接載武漢港人回港，情況緊急者如孕婦、嚴重病患者、須接受手術或治療患者、應屆文憑試考生，會盡量安排乘搭首班包機回港。不過，目前未有確定接載日期，特區政府表示會與湖北省政府協商方案，以降低交叉感染的風險，而乘搭湖北包機回港的港人須入住檢疫中心接受14天的檢疫。

香港文匯報記者 甘瑜



左起：李家超、聶德權、陳肇始聯合舉行記者會，宣佈特區政府決定派包機分批接回湖北港人。香港文匯報記者攝

### 政制及內地事務局局長聶德權、保安局局長李家超和食物及衛生局局長陳肇始昨晚會見傳媒，講述特區政府有關接回湖北港人的最新決定。

聶德權表示，特區政府一直關心湖北港人情況，並與有關部門及衛生專家審議如何將滯鄂港人接回香港，最終決定會以專機分批接載當地港人回港。他說，將以跨部門形式處理事件，政制及內地事務局、保安局、食衛局、入境處、衛生署、醫管局都會參與，另入境處處長曾國衛亦會親自參與。

### 首班包機擬飛武漢

至於分批接載的次序，聶德權表示首批擬接回現處於武漢的港人，因為武漢是湖北省中最多港人的城市，約有450人。至於其他地區如有情況緊急者，如孕婦、嚴重病患者、須接受手術或治療患者、應屆文憑試考生，當局亦會盡量安排他們首批回港。

他說，乘搭香港包機者必須是香港身份證持有人，如果有人發燒、咳嗽等病徵，就不適宜乘搭，而上機前亦會有相關檢查。另外，長期病患者要自己衡量是否適合搭飛機，特區政府亦會諮詢醫療意見，以檢視孕婦的狀態是否適合搭飛機回港，而乘包機回港的湖北港人屆時將入住檢疫中心，接受14天的檢疫。

### 有細節即聯絡求助

聶德權表示，武漢市內已接觸特區政府駐武漢經濟貿易辦事處的港人，毋須再致電或以電郵再作查詢，當局現階段須與當地政府敲定細節，包括如何集會到機場、如何減少交叉感染的風險等。待細節一敲定，特區政府就會公佈並主動聯絡已收到的求助個案，而特區政府亦會逐一確定在鄂港人的回港意願。

被問及為何不能以高鐵接回滯鄂港人，聶德權說，以飛機或高鐵接回港人，取決於內地政府認為哪種方法最易配合，目前的計劃是包機、分批接回港人。至於為何要現時才採取行動，他則解釋是要先衡量公共衛生風險，亦要有較充足的檢疫設施，及當地政府亦需準備好，而現在正是適合時候與當地政府進一步磋商。

保安局局長李家超表示，過去數天接回日本「鑽石公主號」港人的工作，對是次從湖北接回港人是重要的經驗，保安局會全力配合和執行有關計劃。

談到接回滯鄂港人對香港的風險時，李家超強調，當局會與衛生署專家就風險管理作詳細分析。

他坦言，決定接回港人，風險必然存在，但會從衛生角度研究將風險減到最低的方法。



武漢一名新冠肺炎康復者離開醫院前全身消毒。法新社

## 中央統籌 湖北合作 漢辦盡力

### 特稿

能促成以專機接回滯鄂港人，並非單靠特區政府就可以實現。政制及內地事務局局長聶德權昨日表示，特區政府非常感謝中央政府的關心和湖北省政府的協助，「我亦感謝駐武漢辦的同事一直緊守崗位，盡最大的努力向在湖北省內的港人提供適切和可行的協助，包括藥物的需要。」

聶德權表示，駐武漢辦會繼續與在湖北省的港人，包括有特別需要的港人組群加強聯絡，為他們提供可行協助和支援。截至昨日，特區政府已為180名滯鄂港人送藥。

香港文匯報記者 甘瑜

## 滯鄂者盼速落實 認返港隔離合理

### 特稿

香港文匯報訊（記者 甘瑜、馬蕊）香港特區政府昨晚宣佈擬專機接載滯鄂港人回家，香港文匯報昨晚就此電話訪問部分滯鄂港人，他們都表示好似看到曙光，對有關舉措表示歡迎，冀能盡早落實相關細節，讓他們早日返港。對於回港後需要強制隔離14天，他們表示已做好心裡準備，認為這樣的安排合理，「是對自己和家人朋友的負責。」

滯留武漢的阮女士表示，聽到特區政府正準備接回滯留港人的消息十分開心，「剛才從頭到尾看完了記者會，我想明天就會接到電話吧。」她說，雖然也有些擔心包機回港存在交叉感染的可能，但已經做好準備。

「我已經買到了護目鏡、N95口罩和防護服，會保護好自己，也相信政府會做好登機前的檢疫工作。」

阮女士衷心地感謝曾經幫助過她的立法會議員、工聯會義工。她說，目前她與妹妹的身體情況都良好，沒有感冒和發熱狀況，「前幾天在內地買到了治療我長期病的藥，所以目前很健康。」

否需要辦理手續表示疑問，冀特區政府可盡早釐清細節。

由於現時未有確定回港日期，李小姐表示會同時留意其他回港方法，若有順風車還是會自行回港，「離開一個，政府壓力就少了一個。」她希望能簡化某些地方的辦證手續，信息更透明一點，讓更多人可以自行離開。

同樣滯留在湖北宜昌的麥先生也表示，特區政府派包機去武漢接滯留港人回家，心情十分激動又有點焦慮，「因為我們一家三口目前身處湖北宜昌市偏僻村莊，加上已經訂好了3月8日的返港機票，只能繼續觀望政府包機返港情況，再決定如何回香港。」

連日獲工聯會幫助的他日前亦致信工聯會，對該會幫忙聯繫送達必需品表示萬分感激。

現滯留湖北枝江市的田小姐則認為，由於首批包機接武漢港人，對湖北省內其他地區的港人來說仍是遙遙無期，「希望特區政府可以和湖北省政府協調，幫助可以自助回港的人辦理一系列的通行證。」

### 要求協助自行離鄂

身處宜昌長陽縣城的李小姐表示，如果能早點接回去當然是好，但是也明白操作上的困難，「希望能早點把困難的朋友們先接回去吧。」她又說，不少港人在宜昌周邊縣市，「不知是否在宜昌機場就能回港，也想知道大概輪候到什麼時候？」她並對離開所處城市去搭包機是



有滯鄂港人在家中陪父母打牌消磨時間。受訪者供圖

即使只是去趟樓下超市，都包到密密實實。受訪者供圖

## 自詡逆行者 無恙回港籲放心

### 特稿

部分港人聽到有一批港人將從湖北回港，就擔心「疫情會在香港爆發」，不少滯鄂港人對此要為自己「大平反」。他們表示，滯鄂以來一直「宅在家」抗疫，練書法、練廚藝、陪父母等，小區裡亦幾乎無入室外逗留。即使不得已要到樓下超市買日用品，大家也嚴陣以待，包得「密密實實」，「其實我們已經在家嚴格隔離了一個多月了，我相信我們比大街上的人安全得多吧！」

在一個滯鄂港人的微信群中，大家紛紛向香港文匯報記者訴說自己過去一個月的生活，最相似的，是家家戶戶閒時在家裡製作麵食、包點打發時間，也有人在家中練書法。不同市縣的小區都是同一光景——樓下泊着數輛似乎已久未開動的

車，除了值守的工作人員，不見一個人。

### 平時家居隔離 外出「裹蒸粽」

部分人說，小區裡會定時播放關於防疫的資訊，以湖北省恩施市咸豐縣為例，由村到鎮的半小時路程裡，就有5個檢測點，可見疫情防護的力度。近期在網上瘋傳的無人機巡邏並廣播告誡市民返回家中、不要在外聚會的短片，部分小區在一開始頭幾天都有聽過，到後來已不需再開味，可見大家已非常自律，相關小區對抗疫的態度亦非常認真。

倘若真的要外出，防風防水的外套、口罩，頭上再包圍巾，密密實實，都是為了做好防疫工作，大家都嚴陣以待。

事實上，在湖北這麼大的一個省，並非處處是



長期「宅在家」抗疫，練書法有益身心。受訪者供圖

疫區，部分地方其實是零確診個案的，也有很多地方已經多日沒有新增個案，所以為了生活所需而必須回港的他們，其實才是「逆行者」。部分人為了回港，已向不同部門取得各式證明，能來港的都必須先驗血、照肺，做好身體檢查，並要沿途檢疫。他們說，滯鄂港人天天在家養身體，能回港的滯鄂者肯定是非常健康的，認為香港社會毋須擔心。

香港文匯報記者 甘瑜

